

一小时能干什么

时间效率里的改革开放40年

壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40年

1小时能干什么？过去40年，不同的答案差距如此悬殊，让人更清晰地看到改革开放给中国带来了多么巨大的变化。

53岁的谢明生是一位地道的农民。1978年改革开放时，他刚满13岁。那时候，他最厌恶的农活就是夏天割麦子。烈日晒得他脸上脱皮，麦芒刺得他浑身发痒，胳膊上密密麻麻全是小红点。

最让他气恼的是，就算一刻也不停，他1小时也只能割完一小垄麦子。他的父亲是个“快手”，一天也割不完1亩。在那个靠双手和镰刀的年代，种地费时费力，谢明生被牢牢地拴在土地上。

这种状况持续了10年。一直到1992年村里有了拖拉机，他卖掉了自己的耕牛后才开始好转。这之后，农业机械化程度不断提高，夏收时间越来越短。今年夏天，谢明生站在自家田埂上指挥两台收割机，1小时就收完了20亩小麦。

“以前我们家一口人要干半个月，现在只要1小时，所有环节都颠覆了传统，连洒农药都改用无人机。”谢明生称。

谢明生的家乡山西以煤闻名。但就算是煤炭行业，如今也早已不再是40年前的样子。

1978年，山西省煤炭年产量只有9700多万吨，平均1小时只能产煤1.1万多吨。2017年，这个数字增加到了近8.6亿吨，平均1小时产煤约9.8万吨，翻了近9倍。

29岁的赵兆丰出生在一个矿工世家。他的

爷爷赵八明曾是新中国第一座红色矿井——石圪塔煤矿的采煤队队长，他的父亲则是另一座煤矿的机电工。没有人比他们更能体会这种效率上的差距意味着什么。

“我在的古城煤矿是新建矿井，皮带宽度达到1.4米，速度达到4米/秒，年产煤1200万吨。”赵兆丰自豪地说。

这让80岁的赵八明经常以感慨的口吻回忆自己年轻时在井下挖煤的日子。但他所在的那座老矿远没有孙子工作的这座规模大，并且已经在2016年被地方政府关停。

“40年前，我们只有很少的简易机械装备，年产量只有30多万吨。”赵八明每次想起这些都不忘提醒孙子，“要珍惜眼下的生活。”

在44岁的个体户韩永会眼中，一张张在全球跑出中国速度“新名片”才是国家的未来。

他从老家出来卖烧饼已有21年，在北京崔各庄有一家烧饼铺。店面只有十几平方米，一天却能卖500多个烧饼，每月纯收入1万多元。

韩永会至今记得，第一次离家时是去天津卖烧饼。他花了1个小时到达最近的火车站，排了一晚上队只买到一张站票，然后在拥挤不堪的车厢里站了18个小时后才到达天津。那时候，他最发愁的是每年往返于老家和烧饼铺之间。

现在，他乘坐高铁从襄汾经太原换乘到北京只需约6个小时，比原先缩短了近13个小时。

“以前火车时速只有100多公里，现在高铁



▲江西省南昌市新建区昌邑昌北小学的学生们在暑期防溺水安全主题班会上学习使用救援设备。暑期临近，江西省南昌市各县区中小学通过防溺水安全主题班会、安全知识培训等方式提升学生的安全意识与防范危险能力，让孩子们度过一个安全快乐的假期。
新华社记者彭昭之摄

的墙上。赵海龙说：“赶上好政策，又有这么多人帮忙，最难熬的时候都挺过去了，往前看都是好日子！”

阿拉达尔吐嘎嘎，位于绰尔河右岸，背着达格图山，是个依山傍水的美丽村庄。随着脱贫攻坚的推进，全嘎嘎68户贫困户中，65户完成了脱贫，他们都和赵海龙一样主动要求退贫。在全国扶贫系统7月1日至10日公布的最新贫困户名单中，将不见赵海龙等一起申报退贫老乡的名字。

临近中午，三年级的姑娘赵金珠放学回家，扑进了爸爸的怀抱。记者给他们一家人合张影，赵海龙自然地伸开双臂，紧紧地搂住妻子和女儿，镜头前三人口甜蜜微笑，一家之主赵海龙更是满脸的自豪和幸福。

亲眼见证了新龙村的今昔之变。他激动地说：“现在村里的日子一天比一天好，全村人打心眼里说党好、念党恩，也更加坚定了我们永远热爱党、永远跟党走的决心。”

“作为党员，这一生有两个生日，一个是出生的日子，一个是入党的日子。”6月27日，浙江省仙居县横溪镇后山根村，92岁的老党员杨森毫和10多名党员一起过“政治生日”。

参加过解放战争和抗美援朝的杨森毫今年已经92岁，腿上现在还留着一块钢板，头顶上还有子弹留下的伤疤。他激动地说：“回到当年，我还是会上战场。即使现在腿脚不便，但只要党和国家需要，我愿意随时听候召唤。”

听了老党员的发言，在场的“90后”入党积极分子丁熠凡深受教育。“我们在老党员身上学到何为初心，何为奉献。这种精神将时刻激励着我们奋发向前，为实现党在新时代的历史使命不懈奋斗。”

立足本职岗位 争做先锋模范

时值盛夏，热浪滚滚，内蒙古巴彦淖尔光伏扶贫工程施工现场却一片热火朝天。负责工程施工的中国能建天津电建项目经理王欣带领着项目部全体党员，在现场紧张忙碌着。他们顾不上高温燥热，将全部精力都集中在电气设备运行调试试验中。

“这个光伏扶贫工程是精准扶贫试点工程，能为此贡献一份力量，深感自豪。我们要时刻牢记一名共产党员的责任，努力将工程建设成为安全零隐患、质量零缺陷、资金零浪费、进度零延误、管理零问责的精品扶贫工程，以实际行动向党的生日献礼。”王欣说。

“这个病人昨天的血糖波动是多少？”“什么时候升到了20？查找原因了吗？做了什么处理？”7月1日虽然是个周末，但福建省立医院重症医学(ICU)二科主任医师、党员石松青依然像往常一样来到病房查房，细心查看病人情况。

“ICU收治的都是病情比较凶险的患者，尤其需要医生护士具有高度的责任心，遇到突发情况要第一时间冲到一线。”石松青说，作为一名从事医务工作的党员，更需要在本职工作中不断加强学习，提高医疗水平，发挥带头模范作用，在平凡的岗位上高高飘扬共产党员的鲜红旗帜。

(执笔林晖，参与张斌、张紫贤、闫睿、高皓亮、唐强、陈弘毅)
新华社北京7月3日电

初心不忘 党旗飘扬

各地党员干部群众热烈庆祝建党九十七周年

今年7月1日是中国共产党成立97周年纪念日。连日来，各地组织开展形式多样的活动迎接建党97周年，激励广大党员干部群众永葆共产党人政治本色，不忘初心，砥砺前行。

重温入党誓词 再受思想洗礼

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”站在陕西延安革命纪念馆广场上，来自中国铁路西安局集团有限公司的党员们举起右手，庄严宣誓。

“七一”前夕，中铁西安局集团西安北车站党委组织全站258名党员走进革命圣地延安，开展“不忘初心 牢记使命”主题党日活。西安北车站综合车间党支部书记谢臻说，“在革命圣地延安参加党日活动，内心深受教育。在今后的工作中一定要继续传承革命精神，一往无前，接续奋斗。”

6月28日下午，安徽省合肥市庐阳区政府大礼堂不时响起热烈的掌声，该区500余名党员干部正在观看大型史诗情景剧《脊梁》，并同演职人员一起现场宣誓，重温入党誓词。

“虽然《脊梁》已经在安徽多地巡演，但是每次站在舞台上表演，感受都不一样。特别是重温入党誓词环节，让人深受震撼。”剧中革命讲述者的扮演者、安徽省话剧院副院长沈智说，一次次演出让广大共产党员更加深刻地认识到，中国共产党就是中国的“脊梁”。

7月1日傍晚，黑龙江省富锦市南岗社区广场聚集了许许多多观众。68岁的信丰县委书记刘勇来到大塘埠镇新龙村老党员赖荣顺和赖不忠家里，为他们送上慰问金和慰问品，致以节日的问候。

出生于1948年的赖荣顺已有50年党龄，亲

看望慰问党员 传承奋斗精神

江西省信丰县属赣南原中央苏区，“七一”到来之际，信丰县委书记刘勇来到大塘埠镇新龙村老党员赖荣顺和赖不忠家里，为他们送上慰问金和慰问品，致以节日的问候。

渚清沙白鸟飞回：长江干流零公里处见闻

(上接1版)“五朵金花”老厂区拆除后留下的临江3000多亩土地，宜宾市计划营造与长江和谐相处的生态环境，成为新的商业区、文化创意区和休闲娱乐区。

搬迁企业以此为契，告别高污染、高能耗的落后生产方式，转型升级。搬迁后的天原公司实施新材料、新能源等项目，全面推进绿色制造；金川电子公司在新厂区引进高精尖设备，生产技术得到进一步改进。

刘中伯告诉记者，近年来宜宾深入实施巩固提升传统产业和加快发展新兴产业“双轮驱动”战略，在临港经开区积极布局新兴产业，已引进138家智能终端企业，预计年内投产企业可达80家、产值达450亿元，全面达产后手机年产量将达2.2亿部、智能终端产品年产量达3.3亿部，产值超过2000亿元。

鸟儿多了，鱼儿也多了

午后的凉姜沟，鸟语蝉鸣，几位老翁正在江边

悠闲垂钓。垂钓的市民老杨告诉记者：“长江水清了，鸟儿多了，鱼儿也多了……”“我不在乎能钓多少鱼，而是享受江边野钓的乐趣。”

宜宾日报社记者王黎长年关注长江生态环境变化，她告诉记者，随着长江生态环境好转，2017年秋冬至今今年2月，有上万只水鸟迁徙宜宾越冬，长江、岷江干流的滩涂地、水库成为重要越冬地。

2017年10月至今年2月，由宜宾市林业局工作人员组成的调查队首次在全市范围内进行秋冬季迁徙水鸟调查工作，记录到的水鸟有白天鹅、鸳鸯、斑头雁、红嘴鸥、大白鹭等39种。白天鹅是在该市首次发现。

记者了解到，宜宾正在实施的长江生态综合治理项目不断向纵深推进。该项目总长度约192公里，总投资约92亿元。项目以依山傍水的优美自然景观为基础，以悠久的历史文化为依托，主要建设内容为涉江区域改造、整治周边环境、滨江道路建设及沿江生态恢复等。

梦开始的地方：学访习近平“三农”思想的浙江实践

支配收入已经达到24956元，连续33年居全国前列，更为难得的是，浙江城乡居民收入比已经缩小到2.054:1，成为全国差距最小的省份之一。

5月9日，杭州市余杭区小古城村。村口的大樟树下，小圆桌边，三三两两的村民围坐在一起，他们也许不懂什么叫“民主协商”“乡村治理”，但很多事情都在你一言、我一语中解决了。

5月10日，嘉兴市嘉善县缪家村。和煦的阳光照遍村庄的每一个角落。文化广场、图书阅览室、健身房、老年活动室……每一户居民，从自家门口出来步行15分钟内，都能找到合适的文娱场所。

5月11日，金华市金东区浦塘村。唧唧呀呀的二胡声仿佛从时光深处传来，村民们三三两两聚到文化礼堂里，唱着传统戏曲婺剧古老的旋律。

“让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。”习近平总书记对乡村振兴的要求与设想，正在浙江农民的生活中逐渐变为现实：有职业尊严、有个人价值、有文化意趣，岁月静好，盛世安和。

陆：烛照

在无尽的时间轴上，2002年之后的浙江与2012年之后的中国，似乎有着许多巧合，而历史的巧合往往深有寓意，回望来时路，巧合当中蕴藏着必然，路径当中隐藏着伏线。

世纪初的浙江与十年后的中国是何其相似！2002年，浙江人均GDP已近3000美元，浙江人更早感受到“成长的烦恼”和“制约的疼痛”。仅占GDP比重不足5%的农业，还要不要？该何去何从？百姓钱袋子鼓了，可环境脏乱差，城市像

公安部进一步推进审批服务便民化

据新华社北京7月3日电

(记者王小溪)记者3日从公安部获悉，公安机关将在全面梳理权责清单和公共服务事项清单的基础上，及时公布“马上办、网上办、就近办、一次办”的审批服务事项目录。到2018年10月底，除法律法规有特别规定外，省级公安机关要全面实施审批服务事项全覆盖。

根据公安部日前出台的关于进一步深化“放管服”改革推进审批服务便民化的实施意见，公安机关将进一步规范审批服务事项办理，深入推进审批服务标准化，制定完善企业和群众办事指南并同步在线上公开，编制审批服务工作流程。

同时，意见明确，规范行政审批权力下放，全面清理烦扰企业和群众的各类无谓证明，在法律框架内最大限度将行政审批权力下放至行政服务窗口等基层单元和部门，将审批服务触角延伸到乡镇(街道)、城乡社区。

意见要求，推行审批服务集中办理，整合窗口资源，实行一窗受理、集成服务，全面实行“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的工作模式，精简办事流程，大幅提高窗口办事事项即办件的比例，建立警种部门联动机制，探索推行全程帮办和并联审批制度。

柒：启航

下姜村姜祖海家里，习近平同志当年亲自指导的、淳安县历史上第一口沼气池还在打火做饭，只是农家乐开起来以后，游客太多，原来供自家使用的沼气已经不够用了。姜祖海把农家乐的名字叫做“望溪”，寓以“望习”之意，以此表达着感恩与期盼。

余村天荒坪长谷饭店里，老板史文喜创制了“两山宴”，成为游客来余村必点之宴，其中的主菜就是用萝卜、青菜、糯米、西瓜等做成的“绿水青山就是金山银山”。如今的余村，平均每天有20多个来自全国各地的考察团、旅游团前来参观游览。

正如人类学家马林诺夫斯基所说：“通过熟悉一个小镇的生活，我们犹如在显微镜下看到了整个中国的缩影。”

从下姜村、余村出发，我们看到了中国无数乡村的未来。

它们萌芽于中国农民千百年来对于美好生活的憧憬，汇聚着新时代乡村振兴战略的磅礴之力，共同浇灌着中华民族伟大复兴的根基。

行进的中国，梦想一路相伴。97年前，中国革命的红船从浙江出发。15年前，习近平同志提出“八八战略”，交出了浙江的一份答卷。

今天，浙江一直沿着“八八战略”的道路前行，始终坚持“高效生态”的农业定位不动摇，始终奋进在“千万工程”的征程上不停歇……在坚持不懈的基础上，不断书写着新的发展篇章。

以梦为马。让我们怀着崭新的希冀，不忘初心，继续前进，在习近平“三农”思想的帆风顺下，见证乡村振兴的梦想从“浙”里启航，期待“两个一百年”目标在中华大地如期成为现实。

(7月2日农民日报通讯 记者何兰生、徐恒杰、江娜、蒋文龙、孟德才、朱海洋)新华社北京7月3日电